

11 “红色资本家”霍英东 ——像冒险家一样搏浪商海(4)

风 语



作者 牟家和 王国宇

当时的霍英东面临两种选择：一是到老牌英资洋行——太古洋行当文员，月薪300港元；二是放弃太古的工作，在家里帮助母亲打理驳运生意，管理账目，但是没有工资，做驳运赚来的钱，入完帐后，全部都交给母亲支配，由母亲负责他们一家人的吃穿用度。

一般人多会选择第一条路，因为这是一条安安稳稳的路；而且，在当时来讲，月薪300元算是相当不错了，文员生涯，只要不出大差错，论资升职，可稳保生活安定。太古又是一家大洋行，在香港有一定的实力和地位，很多香港人都以能在太古工作为荣。打理驳运生意，本身就具有一定的风险，再加上竞争激烈，谁也无法预测以后会怎么样，相比第一条路，这绝对是条坎坷、冒险的路，但是霍英东却偏偏选择了这条“险路”。

当然，霍英东作出这样的决定，绝不是鲁莽冲动、逞一时之勇，而是经过深思熟虑、再三权衡后做出的选择。首先，母亲从事了多年的驳运生意，她一向讲义气、重信誉，也积累了不少的经验，把自家的驳运生意经营得还算不错；另外，自己做了一年多“小老板”，已经积累了不少管理经营的经验，总希望能够寻求一个更好的机会，干出一番属于自己的大事来。与其到洋行去做个平凡的小职员，替别人打工，不如先帮助母亲打理生意，理财管账，一边在实践中磨练、累积更多的经商经验，一边寻找合适的创业机会。

霍英东知道商机是需要自己去挖掘的，因此，他十分关注社会形势，

观察各行各业的发展趋势。获取这些信息的途径，除了在实际工作中多看、多听、多问以外，就是阅读报纸，特别是香港政府的《宪报》，上面经常刊登一些商业新闻和一些招标通告。因为《宪报》是全英文报纸，普通市民一般不会留意，也很少有人能看得懂。霍英东中学时读的是英文书院，英文基础很好，所以看懂英文报纸自然是“小菜一碟”。

有一次，霍英东在翻阅《宪报》时，看到上面刊登了不少拍卖战时剩余物资的通告。原来，战后日本侵略军在冲绳岛、菲律宾等周围海域，残留了很多战时物资，如大船、登陆艇、炮弹壳、胶管、废铜烂铁等。有关方面就把这些物资运到香港，当作垃圾拍卖，价钱很便宜。

霍英东心想：“这些旧物资中有不少是目前市场上极为需要的，先把一些必要的旧物资买回来，重新改造后再转手卖掉，肯定能赚些钱。而且很多香港市民看不懂《宪报》，一定很少有人知道这一消息，而自己正好可以借此机会，抢占先机。”

从此，霍英东就时时留意宪报上的招标通告。一次，他看中了底价为1万港币的40部轮船机器，而这些机器，只需要经过简单的维修，就可重新使用。但要想参加投标，必须先支付100港币，才能获得竞标资格。可霍英东帮母亲管账没有一分工钱，就是这区区100港币他也拿不出来。

于是，霍英东去求刚从内地返回香港的妹妹，向她借来100港币，参加投标，最终以1.8万港币中标。但是他必须要在规定时间内带齐资金和相关证明才能取得这批货。连100元都拿不出来的他，到哪里去弄这1万余元港币呢？

霍英东知道母亲向来管钱甚严，绝对不会一下子拿出这么多钱让他去做这个看起来很“没谱”的买卖。离交钱取货的截止日期已经没有几天了，可又想不出别的办法，眼看到手的一笔大买卖就快要落空了。霍英东只好硬着头皮去游说母亲，可母亲很坚决地拒绝了，并规劝他只要安心踏实地做好驳运生意就好，不要想那些虚无缥缈，没着没落的事情。

霍英东对母亲极为孝顺，没有当面和母亲争辩。但是他左思右想，总觉得不甘心，于是他搭船过海，到九龙去找一位开工厂的朋友，希望这位朋友能帮他做成这桩买卖。

萨根约惠子出来喝咖啡，说：“惠子，你的博士先生为什么不愿见我？该不是你给他说了什么吧，他讨厌我？”

“他不是不见，而是……”惠子迟疑了一下，“他没在家”。

“嘿嘿。”萨根头摇得像拨浪鼓，“去一次见不着叫不凑巧，两次也可以勉强这么说，可我已经去了三次，总不会次次都不凑巧吧？你是学数学的，有这样的概率吗？”

惠子摇头，无奈地说：“没有，他出去了工作了。”

萨根来劲了，不妨以退为攻，来个包围。“那好啊，你们刚回来他就找到了工作，好事啊！你不知道现在这城市里到处都是失业的人，有个工作不容易啊！好，你定个时间，我请你们吃饭，庆贺一下。人逢喜事精神爽，有好事要庆贺啊！”

惠子脸上顿即泛起一种难言的苦衷与郁闷：“好是好，可是他这个工作啊，我都不知道他什么时候能回来。”

“鱼儿”蒙头了，该收拢包围圈了。“怎么？”萨根盯着惠子，“他没在重庆？”

惠子苦笑说：“我也不知道他在哪里。”

搪塞也好，作假也罢，只有深挖下去才能见分晓。“你总不会说，他双臂一举飞天了，连个通信地址也没有？”

终于撞南墙。惠子直言：“通信地址倒是没有。”

好了！分晓就在眼前。萨根一拍手：“那就行了，有了地址哪有找不到地方的。是什么地址呀？”

惠子犹豫了一下，最终还是道出陈家鹤的通信地址：重庆市166号信箱。

犹如石头砸进池塘，扑通一声，萨根心里顿时迸溅起无数惊喜的水花。他凭感觉就知道，这166号信箱，肯定是个重要而神秘的单位，不然为什么不用街牌号而要用信箱？可能就是黑室！一举双得呀！

萨根对自己今天的表现评价是：心有多大，天下就有多大。

大功告成，撒！他急急忙忙将惠子送回家，又急急忙忙赶回大使馆。萨根躲在自己的寝室里，给少老大打去电话，汇报了他今天的重大收获。激动之下，他竟忘了两人之间的雇佣关系，拿出美国人惯有的架势和语气，颐指气使地说：“你马上让冯警长去查一下，看看这个166号信箱究竟在哪里，是个什么单位。我估计这肯定是个秘密机构，说不定就是我们正在找的中国黑室！”

天一黑，雨水便淅淅沥沥下来了。五号院本来就静，下了雨更静。看门的的德国牧羊犬伏在门卫室的屋檐下，瞪着幽蓝的眼睛，注视着老孙办公室的一窗灯光。突然电话铃声大



作者 麦家

作，老孙放下电话直奔陆所长办公室报告情况。电话是家鸿打来的，他在经历了白天的痛苦折磨之后，夜色似乎是遮蔽了他一些良心和亲情上的顾虑，终于鼓足勇气给这边打来电话。

“今天惠子去了重庆饭店，萨根陪她去的，美国大使馆的一个工作人员，家鸿说这人已经来过他家多次。”

“有没有发现什么情况？从现在开始，给我死盯。这个马虎不得，重庆饭店这鬼地方全都是贼！好啊惠子，我就怕你没长尾巴。还有这个美国佬，让三号院去调查他一下，可别是只披羊皮的狼。”

陆所长正是由此开始重视萨根这人，其实之前萨根首次上门找惠子，小周监视到后就向情况向他汇报过，但没有引起他重视。他觉得陈家鹤从美国回来，美国大使馆的人去找他，没什么不正常的。直到后来，萨根的面目彻底暴露，陆所长才后悔不迭：他居然多次忽视了萨根的嫌疑！

不然，他们本是可以轻易捣毁设在粮店的少老大这张间谍网的。

美国大使馆是一座巴洛克风格的高大建筑，矗立在东城区一排浓绿的梧桐林中。

少老大约萨根在茶馆见面，茶馆开在使馆后门的一条街上。老板是冯警长的一个老上司。中田在茶馆里当伙计，店里的人都叫他“哑子”，就是哑巴的意思。

因为少老大有急事要萨根做，茶还没喝够，萨根就急急匆匆直奔使馆宿舍楼，一头扎进自己寝室，打开床铺后面的一个翻板，踩着窄窄的木梯子，迅速钻了下去。这是一间用来储酒的地下室，但萨根并不是来取酒的，他从墙角的箱子里和酒桶里翻出一些杂七杂八的零件，熟练地鼓捣起来。

副刊 电话：65233688

Advertisement for '洛陽人，看洛陽手機報' (Loyang people, read Loyang mobile newspaper). It features the Loyang Net logo, a large red title, and promotional text: '洛陽手機報本地新聞資訊內容豐富，总量占到了60%以上' (Loyang mobile newspaper local news information content is rich, total amount accounts for more than 60%). It also lists subscription rates: '移動用戶發送短信 LYD 到 10658300 訂閱，3元/月。不收GPRS流量費。' (Mobile users send SMS LYD to 10658300 to subscribe, 3 yuan/month, no GPRS data charge) and '聯通用戶發送短信712到10655885 訂閱，3元/月。不收GPRS流量費。' (Unicom users send SMS 712 to 10655885 to subscribe, 3 yuan/month, no GPRS data charge).